

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Владимировой Татьяны Юльевны «Концепция современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология**

В настоящее время одной из наиболее социально значимых проблем в Российской Федерации является широкое распространение патологии органа слуха. Снижение слуха ведет к недостатку получаемой информации, влияет на психоэмоциональное состояние человека и в ряде случаев приводит к нарушению качества жизни индивидуума.

Важность исследований в направлении реабилитации пациентов с хронической сенсоневральной тугоухостью пожилого и старческого возраста обусловлена демографической ситуацией, постоянным приростом пациентов старшей возрастной группы в структуре общей популяции, старением населения, распространенностью проблемы сенсорных нарушений в ряду гериатрических симптомов, а также изменением государственной политики в сфере здравоохранения для пожилых. Масштабы прироста лиц старшей возрастной группы в структуре населения различаются в ряде регионов, однако складывающаяся тенденция определяет значимость врача гериатра в вопросах диагностики и лечения заболеваний, частота которых меняется с возрастом. Несмотря на большое количество работ, посвященных проблеме ХСНТ у пациентов пожилого и старческого возраста вопрос оценки слуха врачом первичного звена и врачом гериатром остается актуальным и требует дифференцированного подхода в плане выбора оптимальных опросников и тестов. Использование для выявления ХСНТ дистанционного формата обследования за счет применения разработанного веб – приложения, для первичной оценки слуха, позволяет реализовать мультидисциплинарный подход к ведению пациентов данной категории и включить данное веб - приложение «Автоматизированная система первичной оценки слуха» в алгоритм первичной оценки слуха врачом гериатром.

Малоизучен вопрос особенностей пространственного и речевого слуха у пациентов пожилого и старческого возраста с двусторонней симметричной и асимметричной ХСНТ, важный в плане подбора индивидуального плана реабилитации.

В связи с вышеизложенным, диссертационная работа Владимировой Татьяны Юльевны «Концепция современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью» посвящена одной из актуальных проблем современной оториноларингологии – реабилитации и адаптации лиц пожилого и старческого возраста с сенсоневральными нарушениями слуха.

Исходя из содержания автореферата, следует, что результаты исследования, полученные автором при решении поставленных задач, обладают новизной, и высокой практической значимостью. Достоверность положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечены выбором методов исследования, а также корректностью интерпретации полученных данных.

Диссертационная работа Владимировой Татьяны Юльевны выполнена на высоком методическом и научном уровне. Объём клинического материала достаточен. Для интерпретации полученных результатов использовались современные методы статистической обработки, выполненные с помощью специализированного программного обеспечения. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Автореферат диссертации включает в себя все рекомендуемые разделы, материал в нём изложен полноценно и логично. Замечаний по оформлению автореферата нет. Результаты исследования достаточно освещены в открытой печати и на зарубежных и отечественных профильных конференциях. Опубликовано 38 научных работ, в том числе 21 работа в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание учёной степени доктора наук. Опубликованные по теме диссертации печатные работы полностью отражают положения исследования и дают развернутое представление о характере выполненной работы.

Таким образом, диссертационная работа Владимировой Татьяны Юльевны на тему «Концепция современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью», представленная в диссертационный совет по защите диссертаций ФГБУ НМИЦО ФМБА России является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решаются актуальные проблемы диагностики нарушения слуховой функции, реабилитации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью и полностью отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемых к докторской диссертации п.9, п.10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (ред. от 01.10.2018 г, с изм. от 26.05.2020 г, с изм. от 11.09.2021 №1539) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор, Владимирова Татьяна Юльевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Согласен на сбор, обработку, хранение моих персональных данных в сети «интернет» (в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России №662 от 01.07.2015), необходимых для работы диссертационного совета

Заведующий кафедрой хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор, главный внештатный оториноларинголог Министерства здравоохранения Свердловской области и Уральского Федерального округа  
«06» декабря 2022г

Абдулкеримов Хийир Тагирович

Подпись доктора медицинских наук, профессора, Абдулкеримова Хийира Тагировича заверяю,

Начальник управления кадровой политики и правового обеспечения ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава РФ

«06» декабря 2022

Н. А. Поляк



Контактные сведения:

Должность: заведующий кафедрой хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России)

Адрес: 620028, г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3.

Сайт учреждения: <https://usma.ru/>

Е-mail учреждения: [usma@usma.ru](mailto:usma@usma.ru)

Телефон рабочий: +7 (343) 214-86-71

Телефон личный: +7 (922) 126-25-55

Е-mail личный: [khabdulkerimov@bk.ru](mailto:khabdulkerimov@bk.ru)